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Compito scritto di Termodinamica – CdL in Fisica – A. Lascialfari – 26/02/2013

Esercizio 1

Un blocco di ferro avente massa m1= 1.55  kg e calore specifico c1=444 Jkg-1K-1, alla temperatura t1=300°C, viene posto a contatto con un blocco di piombo, avente massa m2= 1.74 kg  e calore specifico c2=167 J kg-1 K-1, alla temperatura t2=0°C. I due blocchi non scambiano calore con alcun altro sistema. (a) trovare la temperatura dei due blocchi una volta che è stato raggiunto l’equilibrio termodinamico (attraverso una trasformazione irreversibile); (b) trovare la variazione di entropia del blocco di ferro; (c) trovare la variazione di entropia del blocco di piombo.
Esercizio 2

Una mole di gas ideale monoatomico esegue un ciclo composto da una espansione isoterma reversibile AB che ne raddoppia il volume, da una trasformazione isocora irreversibile BC, realizzata ponendo il gas a contatto con una sorgente a temperatura TC, e da una adiabatica reversibile CA che chiude il ciclo. Calcolare il rendimento e la variazione di entropia dell'universo.
Esercizio 3

Un cilindro diatermico, munito di pistone libero di scorrere, contiene una mole di gas reale assimilabile ad un gas di Van der Waals, in cui a = 1.4 l(atm( l /mol2 e b = 0.04 l /mol, che occupa il volume V1 = 1 l. Improvvisamente il gas viene fatto espandere contro la pressione atmosferica p0 fino al volume V2 = 4 l. Calcolare il calore scambiato dal gas durante l'espansione. 

[ per un  gas di Van der Waals vale l’equazione di stato e : (∂U/∂V)T = T(∂p/∂T)V – p ]
Esercizio 4
In un capannone industriale, un operaio lamenta che il riscaldamento non mantiene l’aria alla temperatura minima prescritta di 20 °C. Egli mostra che su di un termometro a mercurio appeso nell’ambiente si leggono 17 °C. Pareti e soffitto del capannone sono in pannelli metallici corrugati non isolati; a contatto con le pareti il termometro segna 5 °C. Stimando per il termometro: coefficiente di convezione h = 10 W/(m2(K) ed emissività del vetro, (considerato grigio) ( = 0.80, determinare l’effettiva temperatura dell’aria. 
[ A regime, la potenza termica ricevuta dal termometro per convezione dall’aria eguaglia quella perduta per irraggiamento verso le pareti più fredde. Si considerino i fenomeni alla superficie S del termometro, e la dipendenza da differenze in T4 per i fenomeni di irraggiamento : potenza = ( ( T4 , ( = 5.67 (10-8 W (K4m2)   ]
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